

УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО
ЮРИДИЧЕСКИ ФАКУЛТЕТ

С Т А Н О В И Щ Е

От: *доц. д-р Диана Маринова Маринова; УНСС, Юридически факултет*

Относно: конкурс за заемане на академичната длъжност „Доцент“ по научна специалност „Право на ЕС“, професионално направление 3.6. Право

1. Информация за конкурса

Конкурсът е обявен за нуждите на катедра „Международно право и право на ЕС“ при Юридическия факултет на УНСС, съгласно Решение на АС № 4/28.06.2023 г.

Участвам в състава на научното жури съгласно Заповед № 2638/13.10.2023 г. на Заместник-ректора на УНСС по конкурс за доцент, научна специалност „Право на ЕС“, професионално направление 3.6. Право, обявен в ДВ., бр. 70 от 15.08.2023 г.

2. Кратка информация за кандидата в конкурса

Кандидат за заемане на академичната длъжност „доцент“ е гл. ас. д-р Александра Йовчева Вълчева – щатен преподавател в Юридическия факултет на УНСС.

След завършване на юридическото си образование в УНСС Александра Вълчева е последователно хоноруван асистент (2017-2018), асистент и главен асистент (от 2020 г.). Преподавател е по право на ЕС. Водила е лекции и по Основи на правото, както и курсове в ИСК към УНСС по Институционално право на ЕС, Национална нормативна уредба и актове на ЕС пред курсисти по Правно регулиране и митнически контрол и др.

През 2017 г. е придобила ОНС „Доктор“ по научна специалност „Международно право и международни отношения“ в Правно-Историческия факултет а ЮЗУ – Благоевград с дисертационен труд на тема „Развитие на Общата селскостопанска политика на Европейския съюз след Договора от Лисабон“.

Гл. ас. Вълчева е била ръководител на научен колектив по изследване на Хартата на основните права на ЕС и Европейската конвенция за защита правата на човека и основните свободи. Член е била на научен колектив за извършване на сравнителноправен анализ на данъка при източника през призмата на практиката на СЕС

Редовен член е на Секция „Правни науки“ към Съюза на учените България (СУБ).

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност „доцент в УНСС.

3.1. Изпълнение на количествените изисквания.

Кандидатът е изпълнил всички количествени изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент“ в УНСС. От приложената карта е видно следното: по Раздел I – национални минимални изисквания съгласно ЗРАСРБ и Правилника за прилагането му, всички изисквания са преизпълнени, като от общо изискуеми 400 т. от групи А, Б, В, Г, Д и Е, са достигнати 640 т. По Раздел II – Допълнителни изисквания за УНСС съгласно ЗРАСРБ и Правилника за прилагането му, всички изисквания са преизпълнени, като от

общо изискуеми 320 т. от групи З, И и К, са достигнати 437 т. Общият достигнат брой точки от Раздели I и II е 1077 при изискуеми общо 720 т.

3.2. Изпълнение на качествените изисквания.

Съветът по хабилитация на УНСС е дал становище, съгласно което кандидатът е изпълнил и дори преизпълнил изискуемите качествени показатели. Ще обърна внимание на тези, които според мен са по-важни. Гл. ас. д-р А. Вълчева е член на Секция „Правни науки“ към СУБ и на две редакционни колегии на правно списание и на сборник с доклади от международен правен научен форум. Значим е приносът на кандидата към ръководството и развитието на институцията на Омбудсмана на РБ чрез извършване на научно-изследователска и консултантска дейност. Заслужава да се посочи приносът ѝ към дейността на Министерство на правосъдието чрез консултантска дейности участия в обсъждания на програми, документи, планове и др. по-специално, следва да се открие дейността ѝ по съвместен проект на министерството и Университет в Осло а засилване на националния капацитет за изпълнение на решенията на ЕС по правата на човека. Била е ръководител и член на университетски научни проекти и на международен проект по Програма Еразъм + на СУ и други университети. Един от най-важните качествени показатели, достигнати от кандидата, е разработването на Учебно помагало по право на ЕС за студентите от специалност „Право“ в ЮФ на УНСС, както и на нови учебни курсове и програми в ИСК на УНСС по учебните дисциплини „Национална нормативна уредба и актове на ЕС“ и „Институционално право на ЕС“.

Гл. ас. д-р Вълчева е член на експертна РГ на Националния комитет по международно хуманитарно право. Участва със статия в печатната медия „Европейски правен преглед“ през 2021 г. Член е на Алумни клуба на завършилите ЮФ на УНСС.

Гл. ас. д-р Вълчева е с безупречно поведение в отношенията си със студентите и колегите си. Тя се отличава със своята съпричастност всички прояви във факултета и университета.

4. Оценка на преподавателската дейност.

Гл. ас. д-р А. Вълчева притежава опит в преподавателската си дейност, който отговаря на изискванията за заемане на академичната длъжност. Разработила е Учебно помагало по Право на ЕС и нови учебни курсове и програми за курсисти в ИСК на УНСС.

5. Характеристика и оценка на научните трудове и публикации. Научни и научно-приложни приноси.

Основното направление в научно-изследователската дейност на гл. ас. д-р Вълчева е правото на ЕС. Представила е хабилитационен труд на тема „Права на субектите в областта на здравеопазването в ЕС“, учебно помагало по Право на ЕС, както и многобройни научни статии и доклади от национални и международни конференции.

5.1. Научни приноси в хабилитационния труд

Хабилитационният труд е първото цялостно систематизирано монографично изследване в българската правна литература, посветено на ролята на ЕС в областта на общественото здраве и за европейската нормативна уредба за регулиране на правното положение на всички субекти в областта на здравеопазването.

Структурата е логично изградена и отговаря на поставените цели на разработката. Тя включва увод, пет глави, заключение и библиография с общ обем от 278 страници. Използваната литература съдържа 428 източника, сред които на български език – 190, на английски език - 149 и 88 интернет източника.

Научният принос в първа глава е задълбоченият анализ на европейската правна уредба в областта на здравеопазването – институционалната рамка и политиките на ЕС в здравната област (с. 13 и сл.). В резултат на анализа е поставена правилна теоретична основа за оценка на ролята на ЕС в здравната политика и правомощията на субектите в областта на здравеопазването. Други научни приноси са прегледът на историческото развитие на нормите за защита на правата на пациентите в ЕС (с. 63- с. 73), дефинирането и систематизирането на основните права и задължения на пациентите и правата им при трансгранично обслужване (с. 95 и сл.), анализът на механизмите за защита на правата на пациентите в ЕС и в държавите-членки и в Съвета на Европа (с. 102 и сл.). Следва да се отбележи, че за разлика от други научни изследвания, в този труд е отделя важно място на правата на медиците – лекари и други медицински специалисти в ЕС и в държавите-членки. Така се постига цялостен анализ на правата на всички правни субекти в областта на здравеопазването. Това е безспорен научен принос, постигнат в третата глава (с. 113 и сл.). Свързан с него е и научно-приложният принос в третата глава, който се изразява в извода от проучването на правата и задълженията на лекарите и другите медицински специалисти в ЕС (с.125) и тяхната отговорност (с. 138-155). Научен и научно-приложен принос представлява систематизираният преглед на правната уредба на правата и задълженията на лечебните заведения в ЕС, както и за техните функции, значение и отговорност, извършен в четвърта глава (с.157 и сл.). Това е особено важен принос, тъй като анализът на положението на лечебните заведения като субект в областта на здравеопазването е най-оскъден в европейската правна уредба. В пета глава са представени новите рискове и предизвикателства пред институциите на ЕС и пред държавите-членки и най-вече - въздействието на глобализацията върху развитието на здравната политика на ЕС(с. 197 – с. 204).

Най-съществените научни приноси представляват изводите в края на труда относно промените в нормативната уредба на европейското здравеопазване под въздействието на два основни фактора – развитието на вътрешния пазар и здравните кризи през XXI в. (с. 238).

Многобройните доктринерни и нормативни източници също са показател за приносния характер на хабилизационния труд. Той може да бъде полезен не само за изследователи на правната доктрина, но и за практикуващи юристи. От него биха се ползвали и други специалисти и най-вече представители на професии, свързани с европейската икономика и политика.

5.2. Научни приноси в монография, статии и доклади.

Представени са многобройни статии в реномирани правни списания, както и доклади от международни и национални научни конференции. ...от тях са по темата на хабилизационния труд.

Сред публикациите според мен най-голямо внимание заслужават: монографично изследване „Развитие на Общата селскостопанска политика на ЕС“, в което приноси

елементи са анализът на правата уредба на ОСП на ЕС и съвременните предизвикателства пред нея; статия „Общата селскостопанска политика като единство от механизми и правила за регламентиран на производството и търговията със земеделски продукти на територията на Европейския съюз“ (сп. Бизнес и право, бр. 4 (8)/2019) с приносен анализ на етапите на ОСП на ЕС, основните цели и ролята ѝ за стратегическото развитие на селскостопанските райони; доклад „Върховенството на закона в условията на пандемията от COVID 19“ (Сборник с доклади от научна конференция на НБУ, 2020 г.) с приносен анализ на въздействието на пандемията по отношение на върховенството на правото и спазването на основните права на европейските граждани; статия „Правно регулиране правата на лекарите и медицинските специалисти по време на пандемия“ (сп. „Медицинско право и здравеопазване“, бр. 2, 2020 г.) с принос при анализа на българското законодателство относно здравеопазването и взетите мерки срещу пандемията, където акцентът се поставя върху правата и задълженията на лекарите и опасностите, пред които са изложени; статия „Правна рамка за защита на потребителите в ЕС“ (сп. Административно право, бр. 6/2021) с принос при представянето на основните действия и мерки на ЕС в тази област; статия „Закрила на правата на интелектуалната собственост и правото на ЕС“ (сп. Съвременно право, бр. 1’1021 г.) с принос при посочването на основните правни средства за защита на тези права ниво ЕС и на международно ниво; статия „Принципът на равно третиране в правото на ЕС и юриспруденцията на Съда на ЕС“ (акад. сп. Управление и образование, кн. 4, т.17, 2021) с принос при определянето на този принцип като ключов за правата на гражданина в ЕС и разбирането му едновременно като право и задължение; статия „Европейските правила в областта на конкуренцията: гаранция за ефективно функциониране на вътрешния пазар в ЕС“ (юрид. сп. на НБУ, 2021); доклад „Закрила на правото на здраве в условията на пандемията COVID 19“ (Сборник с доклади от конференция с международно участие „Основни право и медицинско право“, ИДП, 2021); статия „Правна уредба на политиките на ЕС за защита на външните граници“ (сп. Правна мисъл, бр. 2, 2022); статия „Европейската конвенция за защита правата на човека и Хартата на основните права: два пътя към една обща цел“ (сп. на ВТУ, бр. 2, 2022); доклад „Спазване на принципа за върховенство на правото в ЕС от държавите-членки“ (Сборник от Юбилейна конференция – 30 г. ЮФ на УНСС); статия „Правата на човека и изкуственият интелект“ (сп. International journal knowledge, vol. 52, No 1, 2022).

Специално внимание заслужава разработената от кандидата четвъртата част от монографията „Наднационални права на интелектуална собственост в Европейския съюз“ относно Службата на ЕС за интелектуална собственост и практиката на ЕС.

Представени са и няколко цитирания на автора в монографии, статии и доклади.

Гореизложеното ми дава основание да направя заключението, че публикациите притежават необходимите научни приноси за заемане на академичната длъжност „доцент“.

6. Критични бележки и препоръки

6.1. Критични бележки

Бележките ми са свързани с хабилитационния труд.

- В увода на хабилитационния труд не са обособени достатъчно ясно целите на разработването му и начините постигането им, както и използваните методи;
- На моменти преобладава описателният характер на изложението за сметка на аналитичния;
- Наред с класическия метод на изследване – анализ, би било добре да се използват и други методи;

- В заключението е препоръчително да се оформят ясно обобщените изводи от направеното с вещина от автора изложение.
Тези бележки не променят безспорно положителното ми становище.

6.2. Препоръки

Първата ми препоръка към кандидата е да продължи да изследва разглеждания в хабилитационния труд проблем поради неговата теоретична и практическа значимост.

На второ място, предвид новостта на проучването на този правен проблем не само в българската, но и в чуждестранната правна литература, е уместно хабилитационният труд да бъде преведен и публикуван и в чужбина.

7. Заключение

В заключение ясно и категорично изразявам становището си за избор на кандидата гл. ас. д-р Александра Вълчева за заемане на академичната длъжност „Доцент“ в Юридическия факултет на УНСС и предлагам на научното жури да гласува положително за заемане на академичната длъжност „доцент“.

Дата: 08.01.2023 г.
гр. София

Подпис.....
/доц. д-р Диана Маринова/

UNIVERSITY FOR NATIONAL AND WORLD ECONOMY

LAW FACULTY

STANDPOINT

From: *Associate Professor D-r Diana Marinova, UNWE, Law Faculty*

About: a competition for the Academic Position of "**Associate Professor**" in the scientific specialty of "EU Law," Professional Field 3.6. Law

1. Information about the competition

The competition is announced for the needs of the Department of International Law and EU Law at the Faculty of Law, UNSS, according to Decision No. 4/28.06.2023 of the Academic Council.

I am participating as a member of the academic jury in accordance with Order No. 2638/13.10.2023 of the Deputy Rector of UNSS for the Associate Professor competition, scientific specialty 'EU Law,' professional field 3.6. Law, announced in the State Gazette, issue 70 dated 15.08.2023.

2. Short information about the candidate in the competition

The candidate for the academic position of "Associate Professor" is Chief Assistant Dr. Alexandra Yovcheva Valcheva, a faculty member at the Faculty of Law at UNWE (University of National and World Economy). After completing her legal education at UNWE, Alexandra Valcheva has progressed from an honored assistant (2017-2018) to an assistant and chief assistant (since 2020). She teaches EU law, delivering lectures on Fundamentals of Law and courses in the IPQ (Institute for Postgraduate Qualification) at UNWE, covering Institutional Law of the EU, National Regulatory Framework, EU Acts for students in Legal Regulation and Customs Control, among others.

In 2017, she earned a PhD in the scientific field of "International Law and International Relations" from the Faculty of Law and History at SWU (South-West University) in Blagoevgrad with a dissertation on the topic "Development of the Common Agricultural Policy of the European Union after the Lisbon Treaty."

Chief Assistant. Valcheva has served as the head of a research team studying the Charter of Fundamental Rights of the EU and the European Convention for the Protection of Human Rights and Fundamental Freedoms. She has also been a member of a research team conducting a comparative legal analysis of the tax at the source through the prism of the practice of the CEC (Court of Justice of the European Communities).

She is a regular member of the "Legal Sciences" section of the Union of Scientists in Bulgaria (USB).

3. Fulfillment of the requirements for the academic position of "Associate Professor" at UNWe is demonstrated by the candidate in the following aspects.

3.1. Fulfilment of quantity requirements.

The candidate has met all quantitative requirements for the academic position of "Associate Professor" at UNWE. The attached chart shows the following: In Section I - National Minimum Requirements according to WDASPB and its implementing regulations, all requirements have been exceeded, with a total score of 640 out of the required 400 points from groups A, B, C, D, and from E 640 points are reached. In Section II - Additional Requirements for UNWE according to WDASPB and its implementing regulations, all requirements have been exceeded, with a total score of 437 out of the required 320 points from groups F, I, and K. The overall achieved score from Sections I and II is 1077, surpassing the required total of 720 points.

3.2. Fulfilment of qualitative requirements.

The Habilitation Council of UNWE has issued an opinion stating that the candidate has not only fulfilled but exceeded the required qualitative indicators. The focus is on aspects that are considered particularly important. Chief Assistant Dr. A. Valcheva is a member of the "Legal Sciences" section at USB (Union of Scientists in Bulgaria) and two editorial boards of legal journals, as well as a collection of reports from an international legal scientific forum. Significant is the candidate's contribution to the leadership and development of the institution of the Ombudsman of the Republic of Bulgaria through scientific research and consulting activities. Noteworthy is also her contribution to the activities of the Ministry of Justice through consulting activities, participation in discussions on programs, documents, plans, etc. Particularly highlighted is her involvement in a joint project between the ministry and the University of Oslo aimed at strengthening the national capacity to implement EU human rights decisions.

She has led and participated in university research projects and an international project under the Erasmus+ program at Sofia University and other universities. One of the most important qualitative indicators achieved by the candidate is the development of a teaching aid on EU law for students in the "Law" major at the Faculty of Law at UNWE, as well as the introduction of new courses and programs in the Institute for Postgraduate Qualification (IPQ) at UNWE in the disciplines of "National Regulatory Framework and EU Acts" and "Institutional Law of the EU."

Assoc. Prof. Dr. Valcheva is a member of the expert working group of the National Committee on International Humanitarian Law. She contributed with an article to the printed media "European Legal Review" in 2021 and is a member of the Alumni Club of graduates from the Faculty of Law at UNSS.

She maintains impeccable conduct in her relationships with students and colleagues, demonstrating compassion for all events within the faculty and the university.

4. Evaluation of the teaching activity.

Chief Assistant Dr. A. Valcheva possesses teaching experience that meets the requirements for the academic position. She has developed a Teaching Aid on EU Law and introduced new courses and programs for students in the Institute for Postgraduate Qualification (IPQ) at UNWE.

5. Characteristics and evaluation of the scientific works and publications. Scientific and scientifically applied contributions.

The main focus of Chief Assistant Dr. Valcheva's research activity is EU law. She has presented a habilitation work on the topic "Rights of Subjects in the Field of Healthcare in the EU." Additionally, she has developed a teaching aid on EU Law and has authored numerous scientific articles and reports presented at national and international conferences.

5.1. Scientific contribution in the habilitation work:

The habilitation work is the first comprehensive and systematically organized monographic study in Bulgarian legal literature dedicated to the role of the EU in the field of public health and the European regulatory framework for regulating the legal status of all subjects in the healthcare sector.

The structure is logically constructed and aligns with the set goals of the development. It includes an introduction, five chapters, a conclusion, and a bibliography, totaling 278 pages. The utilized literature comprises 428 sources, including 190 in Bulgarian, 149 in English, and 88 internet sources.

The scientific contribution in the first chapter involves an in-depth analysis of the European legal framework in the healthcare sector, covering the institutional framework and EU policies in health (p. 13 and onwards). This analysis lays the correct theoretical foundation for assessing the EU's role in health policy and the powers of subjects in the healthcare sector. Other scientific contributions include a review of the historical development of norms protecting patients' rights in the EU (p. 63-p. 73), defining and systematizing the basic rights and obligations of patients and their rights in cross-border healthcare (p. 95 and onwards), and analyzing mechanisms for protecting patients' rights in the EU, member states, and the Council of Europe (p. 102 and onwards). Notably, this work allocates significant space to the rights of medical professionals—doctors and other medical specialists in the EU and member states. This comprehensive analysis covers the rights of all legal entities in the healthcare sector, representing an undeniable scientific contribution achieved in the third chapter (p. 113 and onwards). Linked to this is the scientific-applied contribution in the third chapter, represented by the conclusions drawn from the study of the rights and obligations of doctors and other medical specialists in the EU (p. 125) and their responsibilities (p. 138-155). A scientific and scientific-applied contribution is the systematic review of the regulatory framework for the rights and obligations of healthcare institutions in the EU, as well as their functions, significance, and responsibilities, conducted in the fourth chapter (p. 157 and onwards). This is particularly important since the analysis of the status of healthcare institutions as subjects in the healthcare sector is scarce in European legal regulations. The fifth chapter presents the new risks and challenges to EU institutions and member states, especially the impact of globalization on the development of EU health policy (p. 197 – p. 204).

The most significant scientific contributions are the conclusions at the end of the work regarding changes in the regulatory framework of European healthcare under the influence of two main factors—the development of the internal market and health crises in the 21st century (p. 238).

The numerous doctrinal and normative sources also indicate the contributory nature of the habilitation work. It can be useful not only for researchers in legal doctrine but also for practicing lawyers. It would benefit other specialists, particularly those in professions related to European economics and politics.

5.2. Scientific contributions, articles and reports

Numerous articles have been presented in reputable legal journals, as well as reports from international and national scientific conferences. Two of them are related to the topic of the habilitation thesis.

Among the publications, in my opinion, the following deserve the most attention: a monographic study titled "Development of the Common Agricultural Policy of the EU," which includes valuable elements such as the analysis of the legal framework of the EU's Common Agricultural Policy (CAP) and its contemporary challenges; an article titled "The Common Agricultural Policy as a Unity of Mechanisms and Rules for Regulating Production and Trade in Agricultural Products in the European Union" (Business and Law Journal, Issue 4 (8)/2019) contributing an analysis of the stages of the EU's CAP, its main objectives, and its role in the

strategic development of agricultural regions; a report on "The Supremacy of Law in the Conditions of the COVID-19 Pandemic" (Collection of Reports from the Scientific Conference at NBU, 2020) providing an analysis of the impact of the pandemic on the supremacy of law and the observance of the fundamental rights of European citizens; an article on "Legal Regulation of the Rights of Doctors and Medical Specialists During a Pandemic" (Medical Law and Healthcare Journal, Issue 2, 2020) contributing to the analysis of Bulgarian legislation regarding healthcare and the measures taken against the pandemic, focusing on the rights and obligations of doctors and the risks they face.

Other noteworthy publications include an article on the "Legal Framework for Consumer Protection in the EU" (Administrative Law Journal, Issue 6/2021), an article on "Protection of Intellectual Property Rights and EU Law" (Contemporary Law Journal, Issue 1'1021), an article on the "Principle of Equal Treatment in EU Law and the Jurisprudence of the Court of Justice of the EU" (Academic Journal of Management and Education, Issue 4, Vol. 17, 2021), and an article on "European Competition Rules: Guarantee for the Efficient Functioning of the Internal Market in the EU" (Legal Journal of NBU, 2021).

Furthermore, a report on "Protection of the Right to Health in the Conditions of the COVID-19 Pandemic" (Collection of Reports from the International Conference "Fundamental Rights and Medical Law," IDP, 2021) and an article on the "Legal Regulation of EU Policies for the Protection of External Borders" (Legal Thought Journal, Issue 2, 2022) are included. Also, an article on "The European Convention on Human Rights and the Charter of Fundamental Rights: Two Paths to a Common Goal" (Journal of VTU, Issue 2, 2022), a report on "Compliance with the Principle of the Supremacy of Law in the EU by Member States" (Collection from the Jubilee Conference – 30 Years of the Faculty of Law at UNSS), and an article on "Human Rights and Artificial Intelligence" (International Journal Knowledge, Vol. 52, No. 1, 2022).

Particularly noteworthy is the fourth part of the monograph "Supranational Intellectual Property Rights in the European Union" regarding the EU Intellectual Property Office and EU practice.

Additionally, several citations of the author in monographs, articles, and reports have been provided. Based on the above, I conclude that the publications possess the necessary scholarly contributions for the appointment to the academic position of "Associate Professor."

6. Short notes and recommendations

6.1. Critical notes

My notes are related to the habilitation thesis.

-The introduction of the habilitation thesis does not clearly outline the goals of its development and the ways to achieve them, as well as the methods used.

-At times, the descriptive nature of the presentation predominates over the analytical.

-In addition to the classical method of research - analysis, it would be beneficial to incorporate other methods.

-In the conclusion, it is advisable to clearly formulate summarized conclusions drawn from the author's skillfully presented content.

These notes do not alter my unequivocally positive opinion.

6.2. Recommendations


My first recommendation to the candidate is to continue exploring the issues addressed in the habilitation thesis due to its theoretical and practical significance.

Secondly, considering the novelty of the study on this legal issue not only in Bulgarian but also in foreign legal literature, it would be appropriate for the habilitation thesis to be translated and published internationally.

7. Conclusion

In conclusion, I express my clear and unequivocal opinion in favor of selecting Chief Assistant Dr. Alexandra Vulcheva for the position of Associate Professor in the Faculty of Law at UNWE. I recommend that the academic jury to vote positively for her appointment to the academic position of "Associate Professor."

Date: January, 08.2024
Sofia

Signature.....
/ Associate Professor D-r Diana Marinova/